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Od převratového dne 28. října 1918 
žije náš národ životem osobitějším a 
plnějším. Problémy, kterých až do té 
chvíle isme si nevšímali, ba které 
isme i negovali, vyvstaly oním dnem 
před námi jako nové příkazy. Bylo 
nutno zahloubat! se do studia, pospí­
šili si za ostatními národy, pokusili se 
o všeobecné řešení otázek, vyzývavě 
se hlásících o svou odpověď. Duchov­
ni bytost národa, získavší svobody 
z bolestného čtyřletí světové války, 
v níž vybily se vášně navršené vůlí 
věků, stojí dnes před jednou z těchto 
otázek: obrana vlasti, národa 
a svobody. V těžkém ovzduší pová­
lečných let vyrůstá nám nová litera­
tura. nemyslitelná v době předválečné, 
odhalující nám nepokrytě nové strán­
ky národního života, národních úkolů 
a povinností.

Knížka Fabriciova. značící krok na 
cestě, na níž musíme dohonili Evro­
pu. vytkla si široké posláni: vyložili 
smysl, podstatu a úkoly národní obra­
ny v demokratickém státě.

Odvaha, s níž se autor odhodlal na 
půdu panenskou s programem tak ob­
sáhlým, přibližuje nám knížku sym­
paticky. Obsahová orientace vojenské 
vědy a válečného uměni předeslána 
jest kapitolkami, které se letmo dotý­
kají filosofie války a mravní nezbyt­
nosti národní obrany. Válka jest ab­
surdní zlo. a my musíme se snažili, 
aby jí lidstvo bylo zbaveno, ale dokud 
ono nedospěje к novým duchovním 
předpokladům, dokud myšlení lidské 
nebude řízeno novou logikou, dokud 
veliká dějinná spravedlnost neprove­
de bezohledné operace světového or­
ganismu. dokud sc neuskuteční tento 
veliký přerod, jenž na troskách sta­
rého dožívajícího světa dá vvrůsti 
nové kultuře a nové lidské společnosti 
—' dospěie-li vůbec lidstvo kdv tak da­
leko — dotud isme povinni učinili 
vše. abychom válku zvládli, to jest, 
abychom dovedli každý útok vítězně 
odrazili. К vítězství jest třeba síly 
hmotné a síly mravní. Musíme pra­
covali se zvýšenou intensitou a rych­
leji. abychom v krátké době dohonili, 
co si jiní národové vytvořili organic­

kým vývojem. Schopnosti jedinců, jež 
se slévají v silu národní v oblasti 
technických věd a průmyslové práce, 
zásoba přirozené síly zvyšované těles­
nou výchovou, to obojí jest nezbytný 
předpoklad úspěšné obrany — není to 
však předpoklad celý. Bez sílv mravní 
není sila hmotná nic. Mravní velikost 
jedinců však jest bezvýznamná, nesto- 
jí-li na mravní výši armáda — ozbro­
jený národ — kolektivum národní. 
Poválečná demoralisace. krajně so­
becké vztahy jednotlivců ke společ­
nosti а к národu, třídní snobismus, 
nemající všelidských tužeb a pronik­
nutý materialistickou skepsí a fatalis­
mem. nedostatek vědomí celkové sou­
vislosti. vyjádřené jednotící vůlí, to 
vše autora pobuřuje. Neteoretisuie o 
příčinách, ale jest mu zřejmo. že nová 
duchová náplň je podmíněna umrav­
něním všeho národního života. Láska 
ke svobodě, láska к národu, smysl pro 
povinnost, tyto základní ctnosti vště­
pované matkou, školou a společností, 
jsou podmínky mravní přípravy obra­
ny. Vědomí souvislosti s věcmi, s ná­
rodem a půdou, tento vznešený spo­
lečný ideál, podepřený spravedlivým 
a demokratickým branným systémem, 
bude spolehlivou silou ve chvílích, kdy 
se bude iednati o osud celého národa. 
Dni mobilisace budou vyvrcholením 
úsilí mravního i technického, ideálním 
výrazem života a sebezachování ozbro­
jeného národa na obranu bytosti ná­
rodní. —• A pak počnou iednati vojáci 
a mluvili zbraně.

V další části, která jest vlastně já­
drem celého spisku, obírá se autor věc­
mi odborně vojenskými, ale podává je 
tak. aby vynikla jejich jednoduchost a 
prostota a smazána jejich složitost, 
která se objeví ihned jakmile je po­
čneme prakticky prováděli.

Po mobilisaci. která iest otázkou 
mravní, dopravní a vojensky organi- 
sační. která musí býti promyšlena, 
soustavně připravena a s krajním na­
pětím provedena, následuje koncentra­
ce sil. t. j. soustředěni větších celků 
v nástupních stanicích. Válečný plán 
není již dnes tajemným dílem připra­
vovaným v kuchvni generálního štábu, 
nýbrž kolektivním vyrovnáním a sjed­
nocením všech různorodých sil branné 
moci. Jest to vytvoření a organisace 
předpokladů, z nichž má vyrůsti vítěz­
ství. Zeměpisná poloha našeho státu 
zřejmě naznačuje jak komplikovanou
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otázkou jest elán válečný pro nás. u­
vážíme-li na př. možnost jednoduchého 
řešeni této otázky pro Francii. Sila, 
čas a prostor, jsou základní prvky, jež 
musí bytí sečítánv a násobeny, aby by­
ly armády dopravený na hranice, aby 
vytvořena byla bojová fronta a užší 
pásmo bojové, abv vybavena byla eta­
pa a zabezpečen tvl. abv spojení se zá­
kladnou pracovalo pravidelně iako 
tepny a nervy zdravého organismu. 
V této mnohosti a pestrosti příprav­
ných prací jedna věc jest nesmírně 
důležitá. zvláště pro nás. to jest ochra­
na hranie určitým počtem sil již v té 
chvíli, kdv byla, mobilisace vyhlášena. 
To znamená, že v území pohraničním 
musi býti již v míru vybudována sou­
stava teritoriálního doplňováni a orga- 
nisace. Avšak naše poměry politické a 
naše branná soustava přinutí nás pa­
trně к řešeni jinému, poněvadž zabez­
pečeni hranic pro nerušeny průběh 
mobilisace iest nezbytno.

S obranou hranic souvisí otázka stá­
lých opevnění a vybudováni předmostí.

Služba průzkumná a zpravodajská, 
propaganda a protipronaganda jsou 
posledním tajemstvím příprav к zápa­
su. к boji. Co jest boj? Jest to zápas 
dvou vojevůdců. jichž armády jsou 
nástroji jejich vůlí. Vůli obou iest 
zvítězili. Zvítězit! znamená zničit! pro­
tivníka. jinými slovy, musíme útočili 
a tak dlouho utočili, až dosáhneme roz­
hodnuti. Proto boj útočný, ofensiva. 
jest jediným principem, jediným záko­
nem boje. Defensive nemůže přinesli 
rozhodnutí nikdy. Duch útočný musi 
býti vychováván již za míru duchem 
iniciativy a stránkou mravní. Výchova 
mravní iest základní a neidůležitriši 
stránkou výchovy vojenské.

\ ážné memento těm. kdož soudí jen 
povrchně, kdo mluví o její bezúčelno- 
sti. kdož si s ni nevědí rady, kdo žijí 
odlehle ode všeho, čím vře novy život 
a jimž jediným východiskem z tohoto 
zmatku jest negace. Nechť nezapomí­
nají. že kázeň jest jen prostředkem, 
kdežto morálka iest vším. V kritických 
okamžicích boje, kdy ztrácí se určitost 
niob, kdv rozplývají se mírové formul­
ky žárem syrové skutečnosti — kdy 
voják utíká přiimouti smrt z rukou 
věčné vůle nikoli podle kázeňského rá­
du. ale podle zákona hlubšího, pocho­
píme jasně nejen převahu mravní 
stránky výchovy vojenské, ale i mrav­
ní převahu ofensivy. Pas! vnost defen- 
sivy skrvvá v sobě ohromné nebezpečí, 
a útok iest neilepši obrana.

Všechny tyto vojenské výkony, je­
jichž posledním cílem jest boj. shrnu- 
ieme v nauku, zvanou strategii. Nauky 
vojenské přimkly se za světové valay 
velmi úzce skoro ke všem vědám, ze­
jména technickým, a zievilv se ve své 
ohrornnosti. A ti. kteří se chtějí oddali

službě vojenské, musi býti vědecky 
školeni právě tak — ne-Ii více — iako 
příslušníci ostatních oborů lidské čin­
nosti. Z toho samozřejmě plyne, že dů­
stojnici, hlavně vyšších kategorii, bez 
vysokoškolského vzděláni nejsou my­
slitelní. Vojenské povolání iest úřad, 
nad nějž není odpovědnějšího. V dneš­
ní horečné době není místa pro senti­
mentalitu nebo dekadenci, a li. kteří 
mají obavy před rozmachem vědy vo­
jenské. nechť se hluboce zamyslí nad 
nedávnou minulosti, nechť se vmyslí 
do pocitu bezradnosti a zmatku ve 
chvíli svrchovaného nebezpečí a nabu­
dou přesvědčeni, že vojenství jest důle­
žitou národní nezbytnosti. Platíme je 
draho, lest pravda, ale porobu by । hom 
platili draže.

Jakými principy se řídí strategie? 
Jsou to: určily' cil. ofensiva a iniciati­
va. překvapeni, zabezpečení, soustředě­
ni. hospodárnost se silami, pohyb, sou­
hra zbrani a souhra služeb. V čase 
znamená to provésti nástup, věsti boj 
a využiti vítězství. Strategie iest sou­
hrn činností, jimiž se válečné děje 
koncipují tak. aby v oblasti vlastních 
prostředku bylo docíleno co nejrvehlej- 
šiho rozhodnuti, a toho abv bylo plně 
у yužito.

A co je taktika? Souhrn činností, 
které tuto strategickou koncepci usku­
tečňuji. Tyto dvě stránky- boje, kon­
cepce a exekutiva, se navzájem proplé­
tají a střídají. takže spolu skoro splý­
vají.

Tento široký rámec s vypracovaný­
mi součástkami přejímá za války 
vojevůdce. aby z něho tvoril. V oso­
bě vojevůdcově musí býti soustředěny 
у šechův vlastnosti ideálního vojáka a 
velitele, hlavně však musí míli důsled­
nost sHného člověka v citech i činech. 
Za války teprve počíná jeho vlastni, 
intimní práce, cosi většině lidi nepří­
stupného. I plně svoboden ve volbě 
prostředku, soustředěn celým svým du­
chem v boj. unesen ohrornnosti své 
vlastni odpovědnosti, vidí vojevůdce je­
ště tam. kde jiní již nevidí nic. To jest 
jeho velikost — to iest jeho genius.

Autor konči tuto kapitolu přáním, 
abychom, buderne-li druhdy nuceni há- 
liti své svobody, našli také svého ge­
nia.

Armáda, jež iest nástrojem obrany, 
irganisrnem národním, musí také milí 
svou organisaci. Jest však důležito. 
abv tálo organisace. mající vždy- sklo­
ny konservativní, vybavila se z nich a 
pokračovala s dobou, s jejím duchem 
a s pokrokem vojenské doktríny. Její 
základní skupiny: velitelství. zbraně a 
služby, každá se svým vlastním úko­
lem, musí se navzájem prolínali a 
prosí u pováti: každý partikularismus 
chová již sám v sobě zárodky zkázy 
celku.
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Та ktiee věnuj.- autor kapitolu po- 
sb-dní a vvkhdá ii tak. ink se asi vy­
vinula za světové války. Dodává však 
správně, že platí dnes, bude platili zí­
tra. sna<l několik let. avšak že nutno 
vystříhali se nebezpečí zaostalosti. 
S vývojem techniky bude se vvvíieti 
a mínili i taktika. Autor se domnívá, 
že tříští taktika bude se řídili vývojem 
tanku, letectva a chemie.

Ti jsou asi hlavni myšlenky práce 
ГаЬгипоУл, jejímž cílem jest zpopiila- 
risovati zajem e věc narudni obr.mv 
v nejšitšleh kruzích inteligence । při- 
poutati к ní kruln vědecké hlavně 
technické. Autor spokojuje se jen obry­
sovým stanovením širokveh. základ­
ních poimú a nesestupuie к vystihova­
ní detailů. Nebylo to také vzhledem 
к omezenosti spisku možno a vzhledem 
к úmyslu autorovu účelnn. Některé 
partie zpracovány jsou důkladněji 
I Strategie I. line Spíše jen ůrvvkovitě 
nahozeny ízbraněi, ale souvislost cel­
ku tím nijak netrpí. Části. v nichž au­
tor přechází z přísného objektivismu 
к subjektivnímu znázorňování pomě­
rů příznačných pro naš mladý stát, 
oživuji knihu a činí ji na mnohých 
místech velmi účinnou.

Autor použil ke své práci nejlepší 
literatury francouzské, anglické, ital­
ské. německé a české, a nakupil v ní 
tolik námětu a myšlenek, namnoze de­
likátních, že přímo vybízejí к diskusi. 
Jest na našich odbornících vojenských, 
aby si knihy povšimli a promluvili 
к ní své slovo.

Nenajdeme správného poměru 
к svému vojenství, neuvědom íme-li 
si jeho ceny a jeho významu, a ne- 
uríime-li si sami, kam a jak máme 
jiti. Hvlo by nespravodlivo svalovat 
vinu jen na ш-uvědomělost. již zavi­
nila duba a jiné poměry. Dnešek žádá 
od nás. abychom se naučili milovali 
pravdu a sloužili pokorně ideálu nad­
osobnímu. jak isme to dovedli kdvsi.

\\ i
Masaryk a revoluční armáda. Ma 

s iry kovy projevy к legiím a o legiích 
v zahraniční revoluci, [ spořádal, úvo­
dem a poznámkami opatřil Jaroslav 
Papoušek. Na den 7. března 19*2’2 se -\i. 
bnim presidentovým w prospěch hla­
dov ěpcího Huška v vdál „Čin", tiskově a 
naklndab Iskr druž 1 . ।. leg nuncii - 
I ‘raze.

Japonsek vydal revoluční projevy 
Masarykovy již jednou, и Minařika v 
II. dík- Masarykových projevu a řeči 
za války. I.iiiri-. n které dnes referuji, 
je příležitost na v dobrem smyslu; rhiv 
к Masarykovým narozenin a rn dat čton- 
c-mu obecenstvu. před vším bývalým 
legionárom a píi<lusnikurn armády, 
souhrn jebu názoru o našem zabrnnii- 
nim vojsku Proti knize vyšlé и Mina

пка. kde loty p'ii Masarykovy projeví 
v Hilsku. jsou zde zahrnuty j rcíu i 
prohlášeni ze zapadn a z Ameriky 
Dvsem. ani tu vvdavatel nedocílil upl 
nosii. lak n i jii ikl.nl schází tam posel 
siví pn-sidimta к sibiřským legiím, k1- 
re přivezla miss.- Krejčího, i vap.«’n 
lelegram témuž v' j-ku Г v - o| zda se n : 
pí íli- krátký: к porozuměni dukumen 
tom p- iřcjia aspoň 11 - bи znát j - / ,. 
v*1 klen- vznikaly, a tedy snad by hyb' 
prospělo stručné vylíčeni vývoj.' zahr 
nieniho vojska a přehled Mnsnrvkova 
b' uih-ní po světe

Slova Masarykova, jež P cituje v 
uvoiie na <tr. ii., nebyla proneseni 
v srpnu nýbrž v polovici září. \ tako­
' У ch nedopatřeni je tam v datovaní 
Masarykových projevil několik. Tak. na 
piš na sir. Г2С Prohlášeni č, <koslr>ven- 
sl-'bo vojska ma datum np-ebaniekv 
Pievzatě z ./’'cho-bn ,ik i '1. zaí i 
I Masarykova článku „Naše -Риасе'. 
' Г‘-1а lo za <e z „Čechoslm iina ". chy bn*- 
datum ’Já. lislojiadu místo ‘2."'.„ a to byl 
„Československý Voják". kde leh čí i- 
nek prvpo vyšel, datován podb- star, 
ho stylu, t'kža správné datum tohoto 
projevu ie li. prosince. íb-č Masarykova 
ta druhé jdenárce -Ir. lift konala <­
11. pe.suice I podle starého stylu : 
чре-о-тИ js. m na to již v „čas.. ý , ,„ 
ferafe o prvním Papouškově vydání 
'J i-ary ki v v ■ n oron-yu. <l i v пюп, 
o húze oillu-rky Č SXH. v Kijevě - pí । 
<aíioii Masaryka a druhých Členů od 
běckv se konala 17. ledna podle spirále 
-tv lu tedy podle našr-ho počítání *ln. 

■ Ti ledna. Což ostatně i” vidět hneil 
1 orv nich Slov Masarykovi prohlášení 

. Kijey. kolébka niského národa a etá 
f'1. je ri-zesioupen na dva n Iiratepot 
tábory...’ To se tý'ká bojů o Kiiev rn. -

Imlševiky a ["kratincí, které z"i’"ih 
‘'. ledti-i tistatně liž v dubnu 1Ú1P - . 
zprávě, kterou dr. Markov iě odipodeit 
návrh na dekorování pre<id-oPi '* 
s'TVka čsl válečným к i ížep a r .,,’ 
ni medailí. SP četlo: .Dua ЛП. ledna pe 
čas silného obstrěhi nri<ie| na slavnost­
ní za-a'danie 'idbočkv... ale nriia 
slávnostný sľub nd č].... . Odb.íAv . 
=am ncniolmý sľub nred nimi složil 
fibivvrb nedopatření íe tam leště n.’ 
f obk: vv p1ýv a if z ru<*-C'l jaiměru a 
z dvojili., k-ib-ndái.. sreid «ak. w.icba 
I vlv zavinený příležitostným rázem ри 
bbkae.--. který asi diktoval urč-úv soče!

Jirpik o- to knížka - • hni milá <v<m 
• ►I <-.bnm i pěkně vypravena

I Knvkla
1 "’Pera! Jaroslav Č >■ Г V i П к a 

Cestou našeho odboje. Příspěvek к hi­
storii vývop. forma, i českoslov -n<k<úi -
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Autor knihy je Čech, který již v ru­
ce I8ÚG dobrovolně vstoupil do rakou­
ského vojska, bojujícího proti Prusku, 
a za války rusko-turecké se vystěhoval 
d<> Huška a tam r. 1878 byl přijat do 
arrnadv. v niž se dosloužil hodnosti ge- 
neralske. Od té doby byl veden v zá­
znamu pro zvláštní služby pro případ 
války s Rakousko-Uherskem. Na po­
čátku světové války byl reaktivován, 
v r. Uliti byl jmenován šéfem zvláštní­
ho oddílu ve š’ábó kijevskelm vojen­
ského okruhu pro české věci, v r. 1917 
stal se předsedou tak zvané formační 
komise és. vojska a později na podzim 
téhož roku) inspektorem našich týlo­
vých formaci. V roce šestnáctém a hod­
ně i sedmnáctém byl silně zúčastněn 
ve sporech o naše vojsko, napřed o vše- 
imeený plán jeho orgunisace. pak o 
praktické podrobnosti. Měl velké úřed­
ní i soukromé styky s vynikajícími 
osobnostmi ruského světa vojenského. 
Jeho paměti tedy právem mohou vzbu- 
diti zájem.

Knihu věnuje legionářům živým i 
mrtvým, zejména svým spolupracovni- 
kum. Zahajuje ji oddílem nadepsaným 
Místo předmluvy - nutné úvahy, kde 
vykládá nejen okolnosti svého života a 
prače na Buši, nýbrž i své názory na 
národnost, český národ. Rusko. Slovan­
stvo. bolševism; tyto úvahy zakončeny 
jsou upřímnými energickými radami, jež 
starý vlastenec dává svému národu, 
v jehož genia přes všechna zklamání po 
návratu do svobodné vlasti věří i dnes, 
jako v něj věřil před čtyřiceti lety, když 
Cechy opouštěl.

A loto upřímné trochu staromódní 
vlasteneeiví dodává druhý půvab pamě­
tem Červinkovým, které však zato trpí 
velkým nedostatkem: jsou totiž psány, 
jak Červinka sám konstatuje, skoro vý­
hradně podle paměti, nepodporované 
materiály archivními nebo záznamy, 
které Červinka bud v Hušku ztratil ne­
bo tam zatímně musel nechat. Tím 
ovšem jeho údaje ztrácejí mnoho na 
spolehlivosti. Druhou vadou je snaha 
prokázat, že předpoklad běžnv za této 
války, jakoby carská vláda byla nepřá­
la zí izeni československé armády' v Ru­
sku. je zcela mylný: tato snaha vede ho 
к přílišnému obhajování Ruských vlád­
ních kruhu předrevolučních a zdůraz­
ňování zásluh ruských důstojníků proti 
našim. A za třetí někde za generálem 
více. než. připouští historická přesnost, 
proniká — otec rodiny.

To tedy třeba mít na paměti, když 
se probíráme jeho vzpomínkami na po­
čátky světové bouře na Rusi (кар. I.), 
u.- pokusy organisovat na Rusi český 
< dboj proti Rakousku. jež se podle je­
ho názoru komplikuji více vlastni vi­
nou českých krajanů než vinou ruské 
vlády kaji. H.i. když s námi sleduje

razné jejich peripetie kap. 111. -\ lil.), 
až jsme přes všechny překážky vztyčili 
konečně naše slavné valečne prapory, 
jak zni titul kapitoly IX. Po kapitole 
o Zborovú vypravuje o posledním uši­
li v díle zbudovaní československé ar­
mády (kaji. XI.i, o rozkladu velkého 
Ruska, který- nas nutí spolehnout! na 
Vlastin sily (XIL), ocitáme se před vel­
kým pochodem íXIll.) a dáváme se v 
pochod t XIX y; vypravování o Bachrnači 
ikap. XV.} dává mu možnost, vyzdvih- 
nouti vlastního syna, který tam velel 6. 
pluku, načež je zde kapitola zavěřečna: 
Rozloučení. A pak je zase obsáhlý epi­
log .věnovaný Úspěchům našeho vojska, 
na Sibiři a ostrému odsouzeni komu­
nismu.

Červinka se smrži ovšem d dvízuv at i 
svůj vlastenecký a věcně správný po­
stup jak ve sporech se Správou svazu, 
tak s vojenskou komisi Odbočky národ­
ní rady a přitom na tyto své protivníky 
docela ostře dotírá. Skoro se mi tu jeho 
vypravování zdá přesvědčivým, asjíoň 
místy je velmi suggestivní. Ale ovšem 
z důvodů, jež jsem uvedl výše, musí se 
jeho výklady přijímat! opatrně. Tak 
třeba ztratil se jaksi u něho význam 
Zborová, protože kapitolnr o něm položil 
až. za vypravovaní o sformovaní druhé 
divise a návštěvě prof. Masary ka v ni, 
ačkoliv teprve Zborov vlastně umož­
nil opravdu tvořeni našeho vojska. Jsou 
tam lecktere chyby v podrobnostech: na 
př. vypravuje, že při bolševickém po- 
rhedn na Kijev v lednu 1918 byl do K’- 
jeva povolán jeden pluk naši I. divise, 
že ten pluk se dostal pod jeho velení, 
že se účastnil střelily proti bolševikům 
v arsenále. při čemž docela ztratil dů­
stojníka. Z toho není pravdu nic; jiamět 
tu Červinkovi spletla události oddělené 
od sebe dolaru více než dvou měsíců. 
Pravdivá je jen la zpráva, o provokačnim 
rozkaze ukrajinské vlády.

Kniha generála Červinky se čte mile 
zejména v těch partiích, kde autor vy­
kládá o osobách, jichž, si váži nebo jež 
ma rád: stránky o Štefánikovi, o ná­
vštěvě u cara, o přehlídce druhé divise, 
když, tam byl Masaryk, atd. jsou najisá- 
ny pěkně. Nevadí varu tu ani občasný 
m český výraz nebo obral. Bude-li však 
autor, jak slibuje, svou knihu předělá­
vat jiodle materiálu, jež si zatím opatři, 
doporučoval bych, aby nové vydaní 
svých pamětí dal od těchto rusisrnů oči­
stili; někdy la slova mají v češtině 
jinv' význam, než on jim dává

Na konci epilogu zmiňuje se generál 
Červinka o úmyslu napsali a vydali je­
sle sve paměti o čtyřicetiletém svém po­
bytu na Rusi; přejeme mu ze srdce, 
aby se mu tento úmysl podařilo usku- 
h-' "’i I. Kudela.

Výroční zpráva čs. vojenského ze­
měpisného ústavu za rok 1921. Vraha. 
1922. Nákl. vlast.
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Malý, hubený sešitek, který přejde 
českou literaturou nepovšimnut i tě­
mi, kteří by z povinnosti žurnalistické 
méli o něm referovali. který ani svým 
titulem nepřiláká čtenářů, a přece — 
prolistujte jen podrobně těchto něco 
více než půl sta stránek — vyžádal si 
velmi mnoho tuhé a neúmerné práce 
fysické i duševní, než mohl býti vy­
tištěn.

Uvážíme-li krátké trvání zeměpis­
ného ústavu vojenského, musíme uzna­
li, že rozkvetl neobyčejně. Cí zásluhou? 
Jistě činitelů všech nejen vedoucích, 
ale i odborných pracovníků, kteří pro­
niknuti oddaností к svému povoláni, 
dovedli mu věnovali více než je přede­
psáno, poněvadž nelze si představili, 
že by tolik píle mohlo býti vyvinuto 
jen v hodinách úředních. Všichni při­
stoupili к svému dílu vážně, a ústav 
jest názorným příkladem. kterak jen 
z drobné, nehlučné práce vyrůstají vel­
ké věci.

Ostav má osm odborů, z nichž část 
byla nedávno umístěna v budově bý­
valé Zbrojnice v Praze-III.. takže se 
hlavní budově v Karmelitské ulici u­
lehčilo a celek mohl se lépe rozvinouti.

Odbor astronomicko-geodetický pro­
vedl přesnou nivelisaci území Velké 
Prahy s okolím, pokračoval v triangu­
lačních pracích I. řádu na Moravě a 
započal se soustavnými pracemi přes­
né nivelisace na Slovensku. Odbor vedl 
saimcstatně št. kpt. Ladislav Beneš.

Odbor topografický opravoval a zlep­
šoval staré plány, vykonal polní práce 
při vyměřování Velké Prahy, pokračo­
val v reambulaci 1:25.000 na Moravě a 
v revisi speciální mapy na Slovensku, 
vedl topografický kurs, nově zřídil od­
dělení konstrukční a připravuje zříze­
ní oddělení fotogrammetrického.

Odbor kartografický vypracoval ori­
ginál pro vydání Podrobné mapy Vy­
sokých Tater, vydal speciální mapu 
Velké Prahy s okolím, překreslil pět 
listů mapy generální, vypracoval 16 li­
stů pochodových map s vyznačenými

vzdálenostmi, dokreslil originály devíti 
listů přehledné mapy střední Evropy 
a učinil nutné přípravy pro vydání me­
zinárodní mapy světové.

Odbor reprodukční mohl se teprve 
v poslední době rozvinouti a má dnes: 
oddělení fotografické, kopírnu. odděle- 
lení pro galvanoplastiku, pro heliogra- 
vuru, oddělení mědirytecké, sazárnu, 
tiskárnu, přetiskárnu. brusírnu a kni­
hármi. Pro ústav zhotovil tiskopisů 
97.932 kusy, pro sklad map 291.312 ku­
sů, pro MNI). 38.519 kusů, pro vojenské 
útvary a ústavy 64.406 kusů, pro civil­
ní úřady 76.677 kusů, pro spolky 31.611 
kus, pro osoby soukromé 30.522 kusy, 
celkem 630.979 kusů.

Odbor pro statistiku a popis váleč­
ných jevišť pracuje o vydání stručné­
ho a přehledného popisu území naší 
republiky a o vyšetření, jakož i znázor­
nění poměrů zeměpisně-topografických, 
které ve spojení s údaji statistickými 
tvoří orientační pomůcku při operač­
ním vedení vyšších jednotek vojen­
ských.

Ostatní práce věnována správě tech­
nické, hospodářské a účetní, službě 
archivní a knihovnické, které všechny 
jsou integrujícími součástkami ústavu 
a jeho harmonického a plodného úsilí.

Ke zprávě připojen přehledný se­
znam soudních okresů, uspořádaný dle 
průměrných nadmořských výšek v me­
trech, články št. kapitána L. Bene' " 
o „Nových nivelačnich značkách Cs. 
vojenského zeměpisného ústavu“ a 
o „Vyrovnání úhlů, měřených ve všech 
kombinacích“, grafické tabulky: „Tri­
angulace 1. řádu na Moravě“, „Přesné 
nivelace na Slovensku“, „Vyměřování 
vrstevnicového plánu V. Prah' 1:2880 
v r. 1920, 1921“, „Topografických prací 
v r. 1919—1921“, „Přehledu prací na 
mapě speciální 1:75.000“, „Přehledu 
prací na mapě generální 1:200.000“, 
„Přehledu prací na mapě přehledne . 
„Přehledu prací na mapě pochodové“ 
a „Průměrných nadmořských výšek 
soudních okresů v Cechách“. Vvi.

Cizí literatura vojenská,
a) Polská.

Kazimierz Klochowicz kap.: Hl- 
storyezny rozwój rceznei broni palnej. 
Czešč 1. Warszawa 1921. — 8“, str. 50. 
Vydává „Wojskowy instytut naukowo- 
wydawniczy. — Cena neznáma. — Au­
tor podává stručně historický- vývoj 
palných zbrani od nejstarších časů až 
do polovice 19. století. Zvláštní úvaha 
věnována rozvoji palných zbraní v Pol- 
sce. Knížka vyzdobena je zdařilými 
náčrty.

Podplukownik Józef Sopot nick i: 
Kampanja polsko-ukrajinska. Došwied- 
ezenia operacyjne i bojowe. •— Lwów, 
1921. — 4o, str. X + 139, 10 náčrtů. Cena

neznámá. Mladá polská republika byla 
hned po shroucení Rakousko-Uherska 
nucena hájiti svou samostatnost nej­
dříve proti Ukrajincům, pak proti rus­
kým bolševikům. Autor líčí nejprve po­
litickou situaci, jaká se při převratu 
jevila, příčiny vystoupeni Ukrajinců, 
charakterisuje obě armády a přistupu­
je pak к podrobnému vypsání váleč­
ných operaci, jež se udály u Přemyslu. 
Lvova, Chýrova, Hermanovíc atd.
Náčrty jsou velmi přehledné a účelné. 
Podrobný rozbor uveřejněn bude po­
zději. Pz.
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b) Francouzská.
Hindenburg.

General B u a t. Librairie Chapelol 
Paris.*)

Po Ludendorffovi vypráví o svém 
životě v Knize nedávno vyšle Hinden­
burg. Vzhledem к význačným postave­
ním polního maršálka za světové války 
nemůže lálo kniha neobsahovali zají­
mavých dokladů politických a vojen­
ských.

Tento dokument prostudoval general 
Buat, náčelník hlavního štábu fran­
couzské armády a svou studii uveřejnil 
s názvem Hindenburg. V této knize po­
kusil se bývalý náčelník štábu vrchního 
velitele francouzských armád načrtnout i 
lobraz maršála 1 lindenburga, NyTožiti 
jeho vojenské a politické názory a 
osvětlili účast tohoto německého voje­
vůdce na hlavních událostech světové 
války.

V následujících odstavcích podává­
me obsah jednotlivých kapitol:

V první kapitole načrtáva general 
Buat kariéru polního maršálka. ťka- 
zuje. jak ho jeho skvěle operace proti 
Hušku r. 1914, 1915 a 1910 proslavily ve 
veřejnosti, a jak mu získaly vrchní 
velitelství německých armád. (28. srp- 
tia 1910.) Pak liči rozličné operace za 
jeho vedení od srpna 1910, neúspěchy 
v r. 1918 na západní frontě a různé 
události, jichž byl účasten jako velitel 
německých armád.

Ve druhé kapitole general Buat 
zkoumá ducha činu polního maršála a 
snaží se zachytili hlavni rysy povahy.

Hindenburg, vyšlý ze staré šlechti­
cké rodiný pruské, je vojákem celou 
duši a ultramonarchistou. Jeho láska 
к Německu kotvi ve vášnivé lásce к 
Prusku, jež jest jeho nejjistější a nej- 
pevnějši oporou. A poněvadž. Prusko 
jest zosobněno jianujícim rodem, cli 
po Bohu nejvíce svého panovníka.

Tyto dva hlavni motivy působily na 
všechny jeho činy, na každé jeho roz­
hodnutí, na jeho city. Proto je pi í- 
vržencem tradice a přísného pořádku. 
Nemůže uznávali jiné vladín formy, 
než tu. jež z Německa vytvořila pevně 
centralisovaný a hierarchický- stát, opí­
rající se o armádu, jež je dosti s-ilna. 
aby mu dobyla a zachovala za všech 
okolnosti místo, jež mu na světě ná­
leží. Proto je také vášnivým obdivo- 
valtelem \ iléma 1.. Bismarka, neboť 
oni jediní dovedli uskutečnili jednotu 
a velikost jeho vlasti.

Je hluboce přesvědčen, že Německo 
- pro okamžik poražené válkou 1914 - 

191B bude zase mocným státem, ja-

♦ Dilo je v knihovně „Válečné školy 
v Praze“.

kým bylo dříve zachová-li svoje staře 
tradice. „Reich“ znovu vyroste jen sply­
nutím nových myšlenek s tradičními 
zásadami, jež tvořily velikost a silu 
Německa po půl století.

Jeho vojenská povaha se jen poma­
lu přátelila s požadav ky politickými. 
Musil-li politisovati. činil lak ne pro 
zabavu, nýbrž byv к lomu donucen.

Hindenburg byl velitelem, a general 
Buat ukazuje na četných zjevech svě­
tové války 1914—191s, že vůle, pevný 
charakter, klidná rozvaha, podnikavust, 
iniciativa a odpovědnost, zkrátka vše­
chny vlastnosti, jichž je veliteli třeba, 
slučovaly se v povaze polního maršala.

Ve třetí kapitole vykládá Buat vá­
lečné zásady Hindenburgovy. Proto za­
slouží tato kapitola zvláštní pozornosti. 
Pozorujeme, jak stále použivlá, zásad 
Napoleonových. První plavidlo polního 
maršala bylo: „Kdo muže útočil a úto­
čí. strhává všechny naděje v úspěch 
na svoji stranu.“ „Kdo se vzdává akce, 
nebo kdo je přinucen se li vzdáli, je 
ztracen.“ Hindenburg tedy útočil vždy, 
mohl-li útočiti. a tak se často stalo, že 
jeho rozhodnuti )>ro útok neby lo vý­
sledkem pečlivé rozvaliv sil. nýbrž 
otázkou času.

Mě!-li dosti prostředků pohotově, a 
byl-li připraven dřivé než protivník, 
ač byl i slabší jeho, zahájil ofensivu.

Pokud se týče celkového řízeni ope­
raci když po Marně bylo řešili pro­
blem, ma-li se konečne r zhodnutí hle­
dali ve Francii či v Rusku — byl pře­
svědčeným stoupencem rozhodnutí v 
Hušku. Zdeptali a pak ubiti ruského 
medvěda byla veliká myšlenka, již 
vždy zůstal věren a jíž se snažil sani 
uskutečnili jako vrchní velitel r. 1917, 
kdy už bylo pozdě. Prohlásil, že nej­
větší chyba války se stala na konci r. 
1914, kdv tehdejší vůdcové nepochopili 
této nutnosti.

Generál Buat osvětluje konečně stra­
tegické žjásady. jichž jiolní maršálek 
použil na východní frontě a roku 191S 
na bojišti západním. Kromě letního ta­
žení ve Východním Prusku roku 1914. 
kdy použiv metody vnitřních přesunů 
dosáhl Hindenburg obou skvělých úspě­
chů u Tannenberku (27. a 29. srpna) 
a kromě první bitvy mazurské (7. a 8. 
záři 1914) všechny jeho pozdější ofen- 
sivy skládaly se ze dvou připravených 
útoků, jež byly obyčejně namířeny na 
boky výběžků nepřátelské fronty.

Této zásady, jež byla na východní 
frontě někdy podporována zvláštními 
okolnostmi, bylo velmi nesnadno po­
užiti na frontě západní. Ale Hinden­
burg doufal, že rozrazí západní frontu 
obrovským útokem, jenž rozvalí úplně 
tuto ze<f, a že zápas se skonči bojem
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хи xoluěm teren u, kdež byl bezpečen 
>vym vítězstvím. šlesii mu přálo v je­
ho operacích na xy* h dě, proč by .nu 
ledy nepralo na zapadni fronte.

lato melodii musila nul ně ztrosko 
tah. Smutné zkušenosti z tet 1УК> 1'Jhi 
a s počátku г. ГИ7 stačily. aby ti do 
kuzalv. \ ■ I ram ii \ rorr UHk nebylo 
lze ururazili frontu, neby l-ii pmiJMilk 
drive zbaven největší časti swell za 
lob. Strategie byla by tudíž musila 
drive přinutil- zabdiy. abv se rozlily 
po ironií1, a aby zůstaly takto rozptý­
lený. Pak ale jen pak bylo by by 
válo lze pomýšleli na rozhodne pi ura­
žení fronty na '. у braném misií* Proto 
take neúspech březnuti* olensiw z r. 
PHk pn-kvapd Hindenburga. Avšak хе­
ки sve zasadí* ..utočitГ . mar*ab k s 
touze x mlčí myšlenkou zahalil v numiu 
ofensixu хе Flandrech. x kxčinu oleu 
six u na < hemin des Danies a konečne 
v červene, ofensixu x t.hampagni. aniž 
se mu ovšem .dařilo dosáhnout! kv- 
ženeho výsledku.

Teprve koncem května a počal kuli 
června, po všech lěrhto nezdarech, vy 
mšil polní maršal. iak hv bt h> lze do 
sahnouii rozhodnuti na zapadni íiuniě. 
Ale b\ lu |iž pozdí* Bylo by bývalo k 
tomu třeba znovu ulvořiti německé za 
loby, jimiž bylo v prvních ofensivacn 
mrháno, ale to vyžadovalo času. Spo­
jenci však, kleli se pí i pra vovalí od 
května 1917 k rozhodne rané, zahájili 
za veleni maršala hocha na cele 
zapadni frontě řadu pravidelných a 
ofensivnu h podniku, jež od 17. července 
Ibis postupně prorážely všechny mo­
hutné obranné linie nepřátelské, vypu­
dily Němce z Francie a Belgie a skon­
čily se koneční* přiměřím II listopadu, 
i olo priměíi. výslovně Němci vyžada- 
ně. zachránilo německou armádu před 
m-edv i atnou úplnou zkázou

loucral Buat jasně vystihuje důle­
žitou úlohu. |iz měl HJndenburgi za 
těchto posledních události. Polin mar­
šal. pozbyv všech naděli ve vítězné 
skončeni války. |hvj roj 1 bezmocně, jak 
se hroutí německá vojenská moc. a za 
i.a svoji vládu, abv znala vyjednávali 
<i příměří, o jehož výsledku již nebylo 
lze porhvbovati.

\ e čtvrté kapitole general Buat >ПИ 
ží se vylíčili někten* zvláštnosti pi lni 
ho maršala. Jo jich u něhu pruského 
generála dobrého původů a ..čisto krve 
dosti, a získávají mu proti I udendoi f 
lov i sy mi atio.

Ark< liv lna svili vla-ini 1 val. izua 
xa dobré vlasiti sti a prednosti <>mt 
meh národu. Je velmi hrd na zdědem* 
přednesli >veh" kmene. ak V 'Ike jeho 
míliem o ľ'ho národu a armad v není 
tak zaslepeno, abv mu zastnak jejich 
siaL —:j Xesk'yva Uvkyrh klid a | - 
raze к ze svého velikdsIvL ('.каре 
hluboké p.nim lidské slab sti a |iro- 
levuje ca^t । opravdového din ha snáše­
livosti. • h eíiujv jak prai i .-w h >p 
jencil. lak i práci nepřítelovu, a jeví 
se nám vždy shovívavým ve svých 
úsudcích. Jest skromný, není ctižádosti 
v\ nenávidí mtrikalist VI. je prívetivý 
.a fľ*piedp ualý. laky rozdíl proti hru 
Реши a hranatému I udrndnífox г

\ľ tl ili p sledních Lapitalá h 
načrtnuv z.brzh po i ret Ludejid1 uf luv 

gen. Buai ukazuje na shody a ruz 
nosti mezi velitelem a |eho p mocní­
kem a snaží s-- wme/.Pi o dd každého 
z nich na vědom vaikv. \ zhledem к vy­
nikajícím rolím, jež mě|\ obě tyto o 
sobností ve světové valce, bvla to úlo­
ha dosti chuilosli v a. Generál Buat >o 
11 zhostil * úspěchem a ukazuio nám, 
že Hindenburg velel „svrchu . Při sve 
pevne villi hx I polní m trsal klidný, 
skoro netečný. Nemá vlastnosti xasm 
w cli lidi, a jMtnévadz je současní* rea 
Jistou, pozoru jícím xe<i s různých hle­
disek. uxědomuie >i 1'řeka/kv svého 
podnikám a pociťuje pl 1Г zenou snahu 
nevyhxbati se rozhodnuli, nýbrž v lni 
z několika mtižnosiL Ludendorff je и 
něho, abv mu usnadíioval lilo rozhod­
nuti. abv mu připravoval situace, x 
nnhz je zapotřebí jen jeho schváleni 
Lozhodl li se. je Hindenburg zase >xč- 
hlavxní <lověk<*m a umíněním Prusa 
kem; ponechává si p ii mv^b-nku. kdež­
to siarosl o provideni odevzdává p »d 
i izviix m.

\ konec ne \ závěru p zn . men i v a 
./'- L-ndrndorff byl vvkonným orgánem, 

h* |ish*. ž,* hx I mnohdx n- však nei 
íasinějsi take hlavou. <> tom rovní/ 

nelze jiochy hov at i. \le sthxaloxulh 
pouze často polní mai-al, nečinil >ak 
nikdy bez poiii/uirioni, neb"f Ьх l inbdi- 
gc•utru. Něu.«d< stavalo s- mu rozhodno­
sti, leč мох naxame h ho > I ud-n 
doiffem; neboť Ludendorff měl j>e\ 
n- pi vůli, xuli jasnovidce, jen/. jíle 
pilino za svým cílem, nedbaje lidi a 
věcí, jez se mu stavějí v с» >lu "

H .Zet

c) Německá.
■ •>'-■(. Ir. Мах К rk. rt: Die Kar- 

tenwissenschaft. Forschungen und 
< írurullagen zu ein<T Kartografie ais 
Wissenschaft. — Nakladeni „Společ­
nosti vědeckýih nakladatelů Waller 
de (.runyter a spol.“ v Berlině 111*21 —

I svazek. GíO str., cena 150 M názáno 
eäi.

\ntor. i rof. geografie na vv-. -k-i 
Ie techtdekv v ( tu hách, svxttŕi pnic. 
mi x obarí, kartografie dobře ?■ c-r. 
I odnik1 tentokráte pokus pro i<\mj4
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dobu zajisté dosti odvážný, sebrali ve­
škerou látku o kartografii, jež jest do­
sud roztroušena v množství rozličných 
děl. a vydali ji ve velkém jednotném 
díle. Dílo to není pouhá historie kar­
tografie, ani nějaká příručka karto­
grafie. nýbrž dílo vědecké, jež hledá 
a vyšetřuje zásady a podklady pro 
kartografii jako vědu, při čemž se 
ovšem nelze obejiti bez šetření histo­
rických. sahajících až do dob neidáv- 
nějších. Dílo to má dvojí účel: zalo­
žili předně teoretickou kartografii ja­
ko vědu, a potom i účel eminentně 
praktický.

Dosud vyšel svazek prvý, obsahují­
cí 6 částí. V prvé části, jež je takřka 
úvodem i< dílu celému, autor nejdříve 
dokazuje, že nazírali na kartogra­
f i i jako na zvláštní v ě d 11 jest, 
plně oprávněno. Probírá pak různé teo­
retické metody při kritice děl karto­
grafických, objasňuje podstatu mapy, 
její vlastnosti, její účel a význam 
v pedagogice, v geografii a v životě 
praktickém, a jvodává posléze nynější 
vývoj kartografie a její budoucnost. 
Další části věnovány jsou zvláštním, 
velkým problémům kartografickým, 
lak pojednává část 2. o průmětu 
mapy, při čemž autor po historickém 
vývoji přechází ke kritice různých sy­
stémů projekčních a jejich užití pro 
mapy chorografické a pro mapy topo­
grafické. V části 3. po krátkém úvodu, 
v němž autor vystupuje pro společnou 
Jiráci geografa a geodeta v oboru kar­
tografickém a objasňuje vztah geolo­
gie к mapám topografickým a národo- 
hespodářství к mapám topometrickým, 
uvádí autor různé mapy většího mě­
řítka jednotlivých zemí, jejich cha­
rakteristiku, oceňuje přesnost růz­
ných nynějších metod vymě­
řovacích, při čemž věnuje mnoho 
péče i nejnovější metodě, vzdychopla- 
vecké fotografii a fotogrametrii. Autor, 
jenž byl za války světové velitelem 
jednoho oddílu válečného vyměřování 
v německé armádě na západní frontě, 
nalezl zde jiříležitost, těžili ze svých 
bohatých zkušeností, jichž tam získal. 
Čtvrtá část se zabývá podrobně zná­
zorněním situace', měřítkem fa 
orientací mapy, kdežto část 5. obsahuje 
historii z n á z o r n ě n í t e r é n ti, 
(morfiografie) a část 6. podává vědec- 
k o-k r 11 i c k ý rozbor různých me­
tod a prostředků jim znázornění 
výškových poměrů ^terénu) ja­
ko jsou: šrafa, stínování, jrroblém kol­
mého a šikmého osvětlení, vrstevnice, 
jakož i plastiku barevnou (systém Peu- 
ckerův). V této části podává prof, 
l.ckert poprvé vědecký rozbor svého 
nového systému jtro znázornění teré­
nu t. j. systému bodového, jenž záleží 
v tom. že se místo šraf užívá bodů růz­
né velikosti podle zákonů přesně sta­

novených obdobně, jako jsou stanove­
ny stupnici I ehmanovou pro šrafy.

Z přiložené ukázky mapy provede­
né tímto způsobem, jest zřejmé, že lze 
tím způsobem dosici také značné pla­
stiky; pochybuji však, že bude moci 
v praxi nahradili šrafy nebo stínováni. 
Neboř i tento systém bodový trpí touž 
nevýhodou, jakou mají i šrafy. že to­
tiž kartografickému kresliči jest sotva 
možno v jiraxi vždy přesně zachovali 
systematisovanou stupnici, a že naopak 
ani z bodu, jako ze všech šraf, nelze 
vyčisti přesně stupeň svahový.

Pokud je tni známo, není v žádné 
literatuře podobného díla, jež by tak 
zevrubně a vědecky projednávalo ce­
lou látku kartografickou. Toto cenné 
dílo lze tudíž vřele doporučili netoliko 
geografům, jimž bude vhodnou pomůc­
kou pro přednášky o kartografii, ale 
i praktickým kartografům a. i topogra­
fiím, kteří zde mohou čerpali mnohé 
poučení, a i učitelům, kteří se právě 
v novější době musí často zabývafti 
kartografií a jejími úlohami. Ale i 
jiro naše dustojnictvo. jmenovitě dů- 
stojnfky gen. štábu, voj. učiliště, jest 
tato publikace výtečnou pomůckou’, 
z níž možno čerjyati mnohé poučeni 
z oboru kartografie.

Škoda, že )>ro veliký náklad, jehož 
by vyžadoval zvláštni atlas s ukázka­
mi map, o nichž dílo jedná, muselo 
býti prozatím od něho upuštěno; zbude 
nám naděje, že snad bude vydán do­
datečně v dohledné době, jakmile na­
stanou příznivější poměry. Druhý díl, 
jenž má býti vydán ještě letošního ro­
ku, bude se zabývali podrobněji jed­
notlivými druhy map, jako jsou: ma­
py námořní, mapy osídlení, mapy jiři- 
rodně- a kulturnô-h'istorické. hospoda ř- 
ské a pod.

Ačkoliv jest celé dílo psáno celkem 
velice objektivně, nemůže si autor ode- 
příti tu a tam zvláště zdůraznili vý­
znam německých práci vědeckých 
pro kartografii; lim větší zadostiučině­
ní pro nás, seznáme-li, jak autor oce­
ňuje význam Kořístkův pro kartogra­
fii. Na str. 101, mluvě o sloučení hy- 
psametrických a kulturně-geogr. prvků 
v mapě, nalézá autor příležitost pou­
kázali na Kořístkovu terénní a výško­
vou mapu Vys. Tater z r. 1864 a jiraví 
asi toto: „Mapa Kořist.kova jest značný 
vědecký a kartografický výkon a tře­
ba jen želeli, že nenašla následováni. 
Kcřístka vystihl touto mapou dokona­
leji a hlouběji než dosud kdo jiný 
splynutí mapy terénní s manou kultur- 
ně-zeměpisnou. Podle takových zásad 
by měly státy vydávali jednotně pro­
vedená kartografická díla.“ Ale i na 
jiných místech se dovolává opět a opět 
Kořisfkv a jeho děl. na př. na str. 223, 
448, 571 a 621. Hš.
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akademií. Podle 4. vydáni z r. 1921 díľ- 
ložil kapitán R. Wolf. (Nákladem Csl. 
vědeckého ústavu vojenského. Sbírka 
příruček rada JÍL, sv. ti.) .

r) Nově vydané služební předpisy. 
(Pokračování.*)

Zstřel—2—I. díl: Nauka o střelbě 
dělostřelectva, část I.—IV. Praha 1922.

*) Viz. „Vojenské Rozhledy“ roč. IIL, 
sir. 163.
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Vych-1: \'i1. 11111'1111 tuli11111 ;,1111, L, 
111ho p1Pdp1,11. ,·,o-t li. nd,t:ť\t't: '2„ tr. 
to. \'t' \'ř,t111ku. n··11 \ "rnl'. rlli'. \' .. 
(•a;.t '!':' 1r· dne 1:,. dulina I()'!;?. 

Zd-2: Pdlohu k �lutrbnhnu uh,cJ-
oi�11 „1 >rp:aniSllťr ;>rlezni•'nírh trn fo. 
,fd, \l'liteh,t\t" Pralta I!I!:?. 

Cvičný řád pro polní dělostřelectvo. 
(l'ro ťltl J)(>l111 clt;h, H. li :1 lOťm n,,ln{ 
houfnic-P \Z, 11 :t li l!l.l 

Použivání a zařizeoi 
cvičišť pm dčloi-frelN't rn. 
Icho ornačť'ni.l 

střeleckvch 
íll't oln I k-

d Schv.ilené, ale dosud nevvdané 
služební ufednisv. 

Vo-26: Zatwrn'í 111'Pd1Ji, n ,i„\lk11 
zn11ra, .. n,·rh batPrii. 

Výcb-2: !'iprn,·a ,111,,ni:k1rli l,111ltn• 
, 1cn a i·naren. 

Zn:-zv-2: Jl,., I 11,lo•tt 1 
dL•lo,1 t••l•'"""lin inn 1,,J'i,1 h1 

H fl.1/ \ < ,111\ I 
T. ,p;jt l 

Zstř-5: J'ah•1lk1· ,ti't'lb, 11111 Jj, ni 
a111„11111h1l111 dť•l11 \I 1:, a \l 1:, JI, 

Zstl-7: Ta!111lk, -tr..ii.,· nro ťlť111 
a11to1uol11lní l1011fnil'i ,, 1:, 

7.slř-10: ·1nh11lk, -.1r,11,, 1,r,1 111·, 
,·111 mnzd li· ,·z JI,. 

Nově vydané vojenskr názvo,lov1. 

lf. U!ll'll\f u tlnp1i1k1 k t1:d1111ck1 
11111 11a1.,o,,lo, 1 ... .,,,,11,l,1•11111 n tn k •••�i 
t um 1 Nauka o trháni a povel v nro 
výcvik nn vode. 11. Technická nauk:,
pro ženllni vojsko. 111 Názvoslovl že­
oijniho materiálu. I\'. Oprava a doolň­
kv. l'mlia 1:1:,>-;? SU11l..r<1mt• 17•' ,i•ti,k1 
l-.01111111 11 fm, Fr ílu1m, l'rnlo:1 ;::,,, 
(l;t 11,k:1 11 I (•. :r;- ( �na. I\ I :111, 

� h ,�'eri• r;c ,Jrc..ud ne ) 1;,,iě 
názvoslovl. 

Zvst-7: :'\áZ\'OSlO\ 1 nro , ,',t rnt i.., 
11•r11 1, 1l,1t11,•n, .-11 1.,..m ,1,11, 1111,I 11111 
I I I li ' l I/ I I\ 

l111t1, 11„11, I , ,. 


